

Этические проблемы применения БПЛА

Родионова Евгения Андреевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: Rodionova_jane.a@mail.ru

Что такое современная война? Это война с применением различных программируемых технических средств. Одним из этих средств является БПЛА-беспилотный летательный аппарат. Несмотря на положительные стороны его активного применения с точки зрения государства, стоит отметить и ярко выраженные проблемы, возникающие при непосредственном применении подобных технологий.

Нередки случаи сбоя системы, которые повлекут за собой вред гражданскому населению. В первую очередь я хотела бы осветить проблему “неудачного” применения БПЛА, то есть ошибок в его работе. Одной из причин таких ошибок является сложность в определении у оператора БПЛА военных от гражданских людей, именно поэтому постоянно растет число гражданского населения убитого дронами-киллерами. К примеру, в операциях американских вооруженных сил в Афганистане и в Ираке часто использовались средневысотные БПЛА, прежде всего MQ-1 «Predator» («Хищник»), оснащенные с 1992 г. противотанковыми управляемыми ракетами «Hellfire» [2]. Именно этот беспилотник в 2002 г. нанес удар с воздуха по внедорожнику, предположительно принадлежавшему одному из сторонников Аль-Каиды [2]. После этого случая беспилотная авиация стала превращаться в реальную угрозу для терроризма.

Многие эксперты выдвигают гипотезы почему происходят подобные сбои сходятся к одному выводу: оператор беспилотника не может точно идентифицировать на видео конкретного человека. По словам эксперта ООН Ф. Алстона цель видится оператором лишь как обезличенные пиксели на экране монитора, что делает убийство менее эмоциональным и поэтому легко осуществимым. [3,5]

Огромный общественный резонанс вызывают события, связанные с обращением в суды родителей, чьи дети подверглись ударам беспилотника. Подобный случай, привлечший внимание специалистов по этическим вопросам произошел в 2012 г., когда родственники погибшего в Йемене в результате ударов с беспилотных летательных аппаратов имама Анвара Авлаки 16-летнего подростка Абдулрахмана, Самир Хана, имевших американское гражданство, подали в суд на министра обороны США, главу ЦРУ и двух высших офицеров, которых обвинили в нарушении конституционных прав, поскольку ситуация является нарушением основных прав всех граждан США. (права не быть лишенным жизни без законного судебного процесса) [4]

Американская организация New America провела исследование и собрала необходимые материалы, подтверждающие, что «целевые убийства», направленные на точечное уничтожение террористов, в действительности сопровождаются большим количеством жертв среди мирного населения. В соответствии с собранными данными на территории Пакистана с 2004 по 2014 г. беспилотниками было нанесено 368 ударов, в результате которых погибло 2040-3240 человек, из которых 258-307 жертв из гражданского населения [3]. Британское Бюро журналистских расследований утверждает что “с 2004 по 2015 г. в Пакистане было 2471-3983 убитых в результате 420 атак с беспилотных летательных аппаратов, из них 423-965 мирных жителей и 172-207 детей. Причем из 2379 убитых лишь 84 человека были членами Аль-Каиды, что составило лишь 3,5% от общего числа погибших” [3].

Подобные примеры указывают на проблемы в применении БПЛА, вызывая активное обсуждение в СМИ и международных организациях, с целью привлечь большее внимание общественности к проблеме.

В 2013 году Британское Бюро журналистских расследований создало проект «Называя убитых» / Naming the Dead», задачей которого является составление списков имен и кратких биографий людей, погибших в результате атак беспилотников в Пакистане [3].

Правозащитная британская организация Reprieve периодически направляет запросы о нарушениях прав человека в Совет по правам человека ООН на основе жалоб людей, потерявших членов семей, в том числе детей, в результате атак беспилотников. 23 апреля 2015 г. президент США Б. Обама извинился за атаку, совершенную американским беспилотником в январе 2015 г. в Пакистане, которая унесла жизни нескольких десятков человек. [1]

В заключении я хотела бы подчеркнуть необходимость регламентирования применения БПЛА в международных протоколах.

Источники и литература

- 1) Соколова М. Е. БПЛА: ТЕХНОЛОГИЯ, ЭТИКА, ПРАВО
- 2) Рунов, Е.А. Применение БПЛА в войнах и вооруженных конфликтах. Краткий исторический обзор // Молодой ученый. Режим доступа: <https://moluch.ru/archive/282/63517/>
- 3) Холиков И.В., Сазонова К.Л. Международно-правовая ответственность в контексте правовой регламентации военного использования беспилотных летательных аппаратов. – Режим доступа: <https://russiadrone.ru/publications/mezhdunarodno-pravovaya-otvetstvennost-v-kontekste-pravovoy-reglamentatsii-voennogoispolzovaniya-be/>
- 4) На США подали в суд за удары беспилотников // ВВС. – 2012. –Режим доступа: http://translated.turbopages.org/proxy_u/en-ru.ru.89e6c671-63edef72-df428c4c-74722d776562/https/abcnews.go.com/blogs/headlines/2013/07/grandfather-of-american-teen-killed-in-drone-strike-demands-answers
- 5) Шамаю Г. "Теория дрона"